
7 齐来建城墙 
 

经文 
尼一至四，六，八，十二27-47 

 

金句 
「圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，

叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。」（提后三16、17） 

 

课文中心 
尼希米领导国民重建圣殿的墙；以斯拉鼓励国民尊敬神的话。 
 

学习目标 
借着这一课，让儿童能够 

1.讲述尼希米和以斯拉怎样对神和祂的话表示尊敬。 

2.指出有哪四个理由，说明我们为什么要读圣经。 

3.描述他如何可以尊敬神的话。 

4.选择藉圣灵的引导，接受耶稣是救主。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.分享儿童在上周的生活经历；特别让他们学习感恩和认罪。 

2.请一位儿童带领祷告，求神帮助我们常做祂喜悦的事。 

3.背诵上周的金句。 

 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 危险的工作 

目的：让儿童认识本课的圣经故事人物。 

材料：学生本资料页H、笔。 

 

尼希米是本课圣经故事中的一个重要人物。指示儿童翻至学生本资料页H，让

他们按该页指示完成。找出的人物资料，待授课时分享。 
 

选择二 要快而准 

目的：透过游戏，引起儿童对学习圣经的兴趣。 

材料；圣经、圣经问题。 

 



教师预先从单元一、二的圣经故事中，设计一些问题，并从圣经中找出答案。

进行活动时，让儿童分成两组比赛，看谁翻阅圣经最快、答得最多。 
 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片（教师本教材页H）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 
 

引言 

你有没有注意到，人们对别人的困难有不同的反应？有些人会立刻帮助别人，

有些人却不想介入那个困难之中。试举一件你最近帮助别人的事。（让儿童自

由分享。） 

在今天的圣经故事里，我们会看见一个名叫尼希米的人，他虽然因帮助耶路撒

冷的犹太人，而要放下王宫里重要的工作，但他一点也不犹疑。我们也看到以

斯拉怎样鼓励犹太人去尊敬神的话。 
 

王的酒政 

我们记得在上一课的圣经故事里，以斯拉从巴比伦回到耶路撒冷后，鼓励犹太

人向神承认自己所做的错事，并且学习神的律法。对犹太人来说，要重建耶路

撒冷城真不容易，这件艰巨的工作，很容易叫他们感到失望。但神没有放弃祂

的百姓，祂差派尼希米来帮助他们。 

尼希米像以斯拉一样，是获得波斯王朝重用的一个犹太人。尼希米在波斯国担

任一个既重要又危险的职务。这是什么特别的工作？（让完成「选择一」的儿

童回答。） 

是的，亚达薛西王信任他的酒政，常与他讨论重要的事情。 

有一天，有犹太人从耶路撒冷回到巴比伦，并带回来一个令人恐慌的消息。

「耶路撒冷城真是难看！城墙仍然是破烂不堪，城门也需要修葺。敌人在任何

时间都可以攻击我们。」 

尼希米听了这消息，便立刻采取行动。首先，他用几个月的时间祷告，求神让

他知道应该怎样做。他记得由于国民没有尊敬神和祂的话，令耶路撒冷变成残

垣败瓦。他也知道神答应如果国民服从祂，祂会领他们回到耶路撒冷去。尼希

米祈求神让他作事顺利，能得王的恩惠，答应他的要求。你认为尼希米的祷告

怎样表示他对神的尊敬？（他相信神所答应的事，耐心等候神的带领，并倚靠

祂去完成。） 
 

实地巡视 

有一天，尼希米把他家乡的问题告诉王。王留心听着，然后，他准许尼希米回

到耶路撒冷，重新建城。同时，尼希米也得到王给他的诏书，使他可以在各省

顺利过境，沿途又得着护送，此外，王还命人给他所需用的木料。 

终于，尼希米回到耶路撒冷。三天后，他在晚上带同几个人静静的出城外视

察。 

他来到谷门后，再往野狗井（龙井）去。到处都是被破坏的痕迹。很多建筑物

已经倒下来。尼希米看见这情况，并没有丧气，他知道自己要做的事。 

尼希米到耶路撒冷的官长和民众那里，对他们讲述他的计划。读尼希米记二章

17、18节，看尼希米说了些什么。（让儿童读出经文。） 



尼希米要求大家合力重建城墙，众人都异口同声的答道：「让我们来做吧！」

真的，他们开始动手，一起工作。 

「我负责这部分的城墙。」「我负责修葺鱼门！」「我和我的儿子会重建这里

的城墙！」于是，他们就安排工作，大家分工合作，又彼此鼓励。 
 

反对之声 

重建耶路撒冷的城墙，真是一件不容易的工作。撒玛利亚的省长参巴拉和他的

同伴，就已经常常带来麻烦。（出示圣经图片）「这些软弱的犹太人能作什么

呢？」他们嘲笑说：「他们所建造的城墙，恐怕一只狐狸也能推倒！」这是何

等叫人泄气的话！ 

还不止这样；当城墙建了一半时，犹太人又听到撒玛利亚人要来攻打他们的消

息。犹太人实在惧怕，他们觉得自己越来越衰弱，怕不能修完城墙，现在又有

敌人来到，他们只得祷告，向神求帮助。尼希米一面鼓励民众不要惧怕，要倚

靠神，一面又想出一个防守的计划。读尼希米记四章16至18节，看尼希米的

防御安排。（让儿童读出经文。） 

这真是好方法！尼希米将工作的人武装起来，一半的人穿上军服，拿起兵器，

站在筑城的人后面，加强防守。但武装的士兵不多，所以运送材料的人，要一

手作工，一手拿兵器，其他的人腰间也要佩刀，随时应付敌人。 

参巴拉看见犹太人的防守，又想出另一个计谋。他派人去见尼希米，说：「请

来阿挪平原的村子与我们会面。」尼希米看出他们想害他，便回复说：「我正

在进行很重要的工作，不到到那里去。」 

参巴拉见希米拉不中计，又给尼希米一封信，控告他建城墙的目的是为了要作

王。 

尼希米又求神帮助。「神啊，求你使我坚强！使我可以为你完成建城墙的工

作。」他祷告说。 
 

工作完成 

在那些恐吓和困难下，国民还是继续工作。过了五十二天，整个城墙建好了！

尼希米知道他们能够成功，是因为他们听从神的指示，和祈求神的帮助。他愿

意尊敬那位帮助他们的神。 

跟着，犹太人请文士（专门研究神律法的人）以斯拉来，大家聚集在城门。以

斯拉从早到晚的站在台上，向民众诵读和讲解神的律法。读尼希米记八章5、6

节，看民众怎样回应神的话。（让儿童读出经文。） 

是的，民众站立留心的听，表示他们尊敬神和祂的话。 

民众听了神的律法，都为自己所做的错事而哭起来。 

「不要难过！不要哭！」以斯拉和尼希米安慰他们：「今天是我们主的圣日，

回去预备筵席吧！因为神是赐给我们快乐的！」 

以斯拉继续读神的话，人们天天都来听，表示他们对神话语的尊敬。 

最后，犹太人为新的城墙举行奉献礼，他们用感谢的诗歌和乐器来庆祝。他们

感谢神带领他们经过那些困难；并有了坚固的城墙，使他们可以平安的住在耶

路撒冷城。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第七课习作、笔。 



方法：翻开学生本第七课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

指示儿童翻至学生本第七课，让他们按指示完成「重建城墙」的习作，以温习

尼希米、以斯拉或犹太人怎样在重建城墙的事上，显出他们对神的尊敬。 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，再与他们谈谈：这经文告诉我们：圣经是从哪里来的？

（圣经是神的话；神选择一些人，将祂给人的信息写下来。）为什么我们要读

圣经？（圣经教导我们有关神的事和祂的教训，指出我们在生活上做的错事，

帮助我们知道怎样做对的事。） 

教师分享：我们读圣经，认识神要我们知道的事，我们便能在生活上学习爱别

人和遵行神的话。圣经教导我们怎样生活得像神的儿女一样。如果你也想成为

神家里的一员，下课后，来与我谈谈。 
 

生活实践 

先与儿童谈谈：在今天的圣经故事中，尼希米和以斯拉用行为来表示他们尊敬

神和祂的话。你想你能怎样表示对神的话的尊敬？（用时间来读神的话、背诵

神的话、求神帮助去遵行祂的话。） 

然后，让儿童按指示完成「我们赞美神！」的习作，鼓励他们完成本星期的读

经计划。 
 
 


